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Kleine Anfrage

Berufszufriedenheit der Liechtensteiner Lehrpersonen

Frage von Landtagsabgeordneter Sascha Quaderer

Antwort von Regierungsratin Dominique Hasler

Frage vom 04. September 2024
Am 8. August veroffentlichte der Dachverband «Lehrerinnen und Lehrer Schweiz LCH» die Resultate der

neusten Umfrage zur Berufszufriedenheit Deutschschweizer Lehrpersonen. Erstmals nahmen an der Umfrage
auch Liechtensteiner Lehrpersonen teil. Da fast jede Dritte Lehrperson in Liechtenstein teilnahm, hat die

Umfrage eine hohe Aussagekraft.

Verdankenswerterweise hat mir das Schulamt die Auswertung fiir Liechtenstein auf Anfrage zur Verfligung
gestellt. Es zeigen sich bemerkenswerte Unterschiede zwischen der Deutschschweiz und Liechtenstein.
Wahrend die Gesamtzufriedenheit praktisch identisch ist, sind hiesige Lehrpersonen zufriedener mit der
Schulleitung, dem Support durch spezialisierte Dienste, der Ausstattung des Arbeitsplatzes,

Weiterbildungsmaéglichkeiten und der integrativen Férderung, wenn hier auch auf tiefem Niveau.

Weniger zufrieden sind sie mit der Wertschatzung und der Bereitschaft zur Zusammenarbeit der Eltern, mit dem
Lohn, mit dem Arbeitspensum und mit dem Ansehen ihres Berufs in der Offentlichkeit. Zu denken gibt die
Aussage, dass die Lehrer nicht empfehlen wirden, den Lehrerberuf zu ergreifen und auch selbst diesen Beruf

grossmehrheitlich nicht mehr ergreifen wirden.

* Plant die Regierung eine Veroffentlichung der Resultate der Liechtensteiner Untergruppe?

*  Wie wird die Regierung mit den Erkenntnissen aus der Umfrage weiter vorgehen?

Antwort vom 06. September 2024
Zu Frage 1:

Die Studie «Die Berufszufriedenheit der Deutschschweizer Lehrerinnen und Lehrer» (BZE24) wurde vom
Dachverband «Lehrerinnen und Lehrer Schweiz» (LCH) in Auftrag gegeben. Weder die Regierung noch das
Schulamt waren daran beteiligt. Wie aus Seite 6 hervorgeht, beteiligte sich «der Lehrerverband aus dem
Firstentum Lichtenstein [sic!] an der Befragung». Entsprechend obliegt auch dem Verband die Hoheit Gber die

Publikation.
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Zu Frage 2:

Mit der Einsetzung einer Macherinnen- und Machergruppe «Attraktivitat Lehrberuf» hat die Regierung bereits
frihzeitig gehandelt, um die Berufszufriedenheit der Lehrpersonen weiter zu steigern. Die Gruppe wurde unter
anderem mit der Ausarbeitung eines Strategiepapiers zuhanden der Regierung beauftragt. Die Mitglieder,
bestehend aus Lehrpersonen und Mitarbeitenden des Schulamts, befassen sich mit den Themen Ausbildung,
Rekrutierung und Verbleib im Lehrberuf. Allen Mitarbeitenden im Liechtensteinischen Schuldienst wurde die

Madglichkeit gegeben, sich am Massnahmenkatalog zu beteiligen.

Zudem findet ein regelmassiger Austausch mit den Lehrervereinen statt. Damit kann sichergestellt werden, dass

die Erkenntnisse in weitere Uberlegungen zur Steigerung der Attraktivitat des Lehrberufs einfliessen kdnnen.
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